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- .MAQUINAS TERMICAS.-

UNIDAD TEMATICA N°: 6:COMPRESORES.-

i

6-1) .-GENERALIDADES: Como lo establecimos en la parte general,los compresores

son méquinas de fluido térmicas generadoras,que comunican
energia de presidn a la sustancia de trabajo,gggfirféndole capacidad para entﬁé—
energia mecénica al medio exterior,como por ejemplo en las maquinas herramientas!
neumdticas;accionamiento de servo mecénimos,etc;La sustancia de trabajo puede /
Ser un gas puro o mezcla de los mismos,vapor saturado o recalentado,etc+

Para ira el estudio del principio de funcionamiento de los com}
presores se admite que la sustancia de trabajo se comporta en general como un
gas peqﬁgq@p.En la préactica, que ello ocurra o no, depende del tipo de gas y de
la presién a la que se encuentre.Con esta suposicidén y analizando la ecuacidn ge.
neral de estado de un gas perfecto p.v. = R T,surge que la presién de la sus-
tanc1a de trabajo podréa aumentarse, mantenlendo constante el volumen y variando
la temperatura o bien manteniendo constante L~_;empgratura y _variando el volu-

a).-Elevacion de la presidn por variacidén de la temperatura manteniendo constan-
el volumen:al ser v= cte la ecuacién de estado indica gque la presién es di-

rectamente proporcional a la temperatura,cum-

=

—_—

| ; pliendose para dos estados que:

(Gay-Lussac)

ATRE

Este procedimiento tiene los siguientes incon-

1 vinientes:
. f S ———————————

: q/ - que si_se necesita un gran aumento ds pre-

sidn,el consumo de energia en forma de calor
—,_____,_____._____~E_— o+ la Dot

A plo gue gue gueremos elevar la pre51on del aire atmosferlﬂ gue se encuentra _a

7 20°c. de temperatura a 8 atm .La temperatura_ al flnal de la compreolon sera

h el

[
Y T IR T T R T

E ]i =T, P2 - 298 x B = 2.344 K = 2071°C resultando el calor necesario a su-
£ ministrar |q = c_ (T, - T. ) = 0,1715(2.344-203)= 352 Kcal/kg}

As =y =g, B

(-que si el aire no es utilizado inmediatamente, disminuye la temperatura y conse
cuentemente la presidn ( p = f(t)

- que el proceso es discontinuo,ya que se debe vaciar completamente el recipien-
\ te para_ iniciar un nuevo ciclo.-

!— que al abrir la valvula para vac1ar el rec1p1ente se produclra una cierta ex-

\

it ———

\ pa151on,por mas Trapido que sea el proueso de vac1am1ento
e e

Por ello este procedlmlento es limitado en su uso.-

b).-Elevacién de la presidén por variacién del volumen manteniendo constante la

temperatura:Al ser t = cte la ecuacién de estado indica que la presidn es
indica
inversamente propor01ona1 al volumen, y por lo tanto para dos estados sera:

R N T LR ST T e

( Gay -Lussac)

Si bien en la practica la relacién anterior no se cumple en un 100%,la relacidn

p /p varia en el mismo sentido que v /v lo que significa que siempre una re-—
_gque 40 que signillica c_Slempre una re-—

21—

duccidén de volumen Qgggggg:g_ug_aumgggg_gg_gge516n Este procedimiento si es uti
Iizado en la practica, y como se demostro oportunamente constituye el Principio




PR RTINS ity

./// del Desplazamiento Positivo.-

El otro procedimiento utilizado en la practica es el denominado de CONPRU

SION DINAMICA,que se basa en lo siguiente: S1 en_un_conducto por el cual circula un

o { fluido a caudal masico constante,consideramos /
: | dos secciones cualguiera,tendremos como sistema
[{) ‘ - 4\\ entre las mismas a un volumen de control.De a-
}( ‘ | cusrdo al Primer Principio y apllcando o0 Bernouilli
]l ' tendremos; e
' v v
j)" |2 ,‘ P + l + Z = P + il

Normalmente =z T,EQ’ y si adem&s suponemos que el fluido c1rcula en condiciones i-

| deales es decir sin rozamiento seré tgmb7gn. 2 T

P s i v, \
: +
p,+ P

]

2
2 i 2
. lgtgue indica que podemos elevar la presi

|
n N
|

g 220 270 = ~mUr P2 g e e c-‘c‘n‘mcv‘g;;&‘-mm

o~
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Resumlanéo 1os metodos ut1117ados para elevar la presidn de un gas son:

- Reducc1on de volumen (principio del desplazamiento positivo)
- Compr851on dlnamlca (Ecuacién de Euler)

En el primer caso tenemos los compresores. alternativos y los rotablvos Y
en los segundos los turbocompresores -

ilizan para pre51ones elevadas y caudales moderados, caracteristicas que per-

mlten un mejor aprovechamlento desde el punto de vista del rendimiento y econdmi-

co.Los cinéticos se utilizan para cond1c1ones 1nversus bn la practlca , 82 presenta
3 1N 1 & prac

Sin que ello sea excluyente,los compresores de desplazamiento positivo

s8in embargo situaciones enAque aln para pequefios caudales se debe utilizar un tur
compresor,como seria por ejemplo el caso, gue el fluido a comprimir no admite ba-
jo ningﬁﬁ punto de vista contaminacién de lubricante. En estos casos se debe tene
en cuenta, que si bien la presién engendrada se puede aumentar aumentando la velo
cidad de rotacién, esto esta limitado por el valor de la velocidad tangencial que
se

e alcanza,gue por resistencia de material de construccidén utilizado normalmente,
no debe sobrepasar los 200 m/seg (el acero se acerca a su limite eldstico)

<j--*-a--ﬁrI&Iﬂﬁ'...i..*-mw

. Sabemos
de acusrdo a buler que parag( = 90° es: ’
M =u e | | K u il 5 tambien H_ = k'u’
=u..c |;asuvez Jc =K u_|;luego serd tambien = k’u
| e 2 b e / u g | TMERE BATR A -1 :
2] 2 | _
siendo k"= 0,5-0,7.- Si tomamos pé?é—d£'§1 limite indicado tendremos:
2 |2
[%t = 0,6 200 m " _ m—7 = 2,500 m.c.aire
ot 9,81 Z W e
SEE P
m
¥y P = H.

S = 2.500 . 1,29 .k I 5 2
[jm g = 3225 kg/m @ = 0,32 kg/cm

los resultados anteriores indican que para ‘aumenta.la presion final debemos utili-

zar mas de un rotor dlspuesto _en serie.No obstante lo indicado anteriormente,los
turbocompresores presentan con respecto a los alternativos. las 31gu1entea venta]as

— construccién mas compacta,por lo tanto menor volumen y peso.- !
o i, y . .
— menor mantenimiento por carecer de valvulas, y mecanismos de inversion de |

movimiento.-
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6-2).-Comprescres de Desplazamiento Po%ltLla,Como la UnlCd cond1c1on que establece

se logre por redurrién de volumen de la cavidad o celda que encierra al flu1du los
compresores de eﬁto grupo pueden de desplazamiento rectilinco alternnlivg o rotato
rios (rOLOPStdtlLUoJT?_
6-2- l)Dc desplazamiento rectilineo alternativo:iEn su forma mas simple ostid consti-

-3
e LS

el P.O.P, es que el aumento de.presidn

gidas e indeformables,en cuyo interior se desplaza un plston 6 embolo con movi-

. . \-_‘_’_—'_/.
tuido por un _tilindro de parcdes rig

r‘—;'giz:‘fl miento rectilinco nLLurnnL1vU, Y oque pose )
\/I-LL I_J o dt'{nn: i dremon lnletUpH (nul:Hg})N~un /
l —_— o Vﬁ!VU‘“Q'U:ﬁﬂﬂlﬂllﬂiLL\Jlﬂl”jﬁW‘““'fWﬂﬂQ
VA_ﬂ f1 “mmﬁTQJEEWTI@Y“m“”iiﬂﬂfﬂ@ﬂ““ﬁ‘y_@’fﬂ:
- — pulsion.lParn sy estudio se definen los
PMS PMI EULEHL(—‘ parame Lr‘o:.:
~Punto muerto superior:(p.m.s) pos icion cxrr&
*3 } ma proz}mj_3711 _tapa.- o
=Punbo muerbo inlerior: (pon.i.) posicion min ﬂ

alejada de Lo Laph.-

=Carrorazlongi bud ecinloobe culeo ol ponaos y
- s gt

L0 T T
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comprendido entre el pistdn en el p.m.s. y

p.m.i.-
-Volumen de espucio nocivo, volumen del cilir
dro comprondido enbee o Lopa de i bindra v
v v ol p|nlnn oan o] et
- ’ e | i i | rbenbe |
=G T On e enpie 1o e v n {2 T o IS0 I 0 N o AL o
Va Ve S - ! e

Lre ¢l volumen de espacio nocive y ¢l de ci
lindrada.-

—-Relacidn 6 tasa de compresion a la relacidn entre la presion [inal y la inieial .=

-Relacion o _tasa de compreszidén volumétrica a la relacion entre el volumen inicial
y @l volumen final.
El estudio de un compresor alternativo se realiza normalmPnLc sobre un dia-

grama p-v.31 Consideramos que el cilindro estii vacio y el dnbolo o el premats. 0l

iniciarse &u desplazamiento hacin el pemad e nbee Io valvila adi L.HHanwuw

e iy

" : i "y
trando al c1llndro el fluido de trabajo (a),situncidn gque contimfa o medida (e

avanza hacia el p.m.i,tedricamente o presion consbanbe (nvu]n(lon A=1), ¥y que no

constituye un proceso de cambio Lermodinimico.Coando ol Amholo l}« nlopema i, soe

c1rrr¢ ld valvula dc admis 1on,pnrmnnn<|vndu Liimbien corradn 1o de impulsidn y co-

mienza el proceso de compresidn gue si consbiluye un eambio Jde enliado Cermod -

mico,que de acuerdo a lo estudiado en Termodinimica Teenien,puede ser isotérmico,
polltroplco 6 .adiabidtico.Antes que el pistén llegue al p.m.s,y de acuerdo a la pre

de~ b C £ de i S16 -
sién %ra ajo establecida,se produce la apertura de la valvula 1? impulsién (es

cape) produciéndose la expulsién del gas comprimido (2-3).Cuando =1 émbolo llega
al p.m. S.,se cierra la véalvula de impulsién y el mismo comienza su carrera de re—

troceso,permaneciendo cerrada ambas vdlvulas.Como en el volumen de espacio nocivo

queda una cierta cantidad de fluido a la presién_ final de trabajo,el mismo se ex-
pande,impidiendo gue penetre nuevo fluido del exterior.(3-4). Hcc1en cuande la pre-

Satialiid il liboteslll |
sion en el 1nter10r del cilindro es 1gual a la egterlor penetra nuevo fluido al ci

llndro al abrlrse la valvula de ‘admisidn por el vacio que produce el émbolo en su
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.///desplazamiento hacia el punto muerto inferior.-
El diagrama real difiere del tedrico en lo

si gu1e'1|e ?

—1a Egmlslon se_ produce a una pre51on me-—
nor gue la eflstente en la fuente de ali-
mentacién, cons cuencia que primero debe
e;ﬁggalrsn el gas contenido en el volumen
de espacio nocivo,para permitir la entra-
da de nuevo fluido.Ademas exite.cierta i-
nercxa del mecanlsmo de la valvula'que
provoca que la apertura de la misma noQ
sea exponpgnea.Como consecuencia de ello

el volumen aspirado resulta tambien menor.

_—’r V ‘""[I VC —t"

-por el mismo motivo (inercia de las val-
vulas) la presién final de compresidn es
mayor .-

En la practica el dlagrama<ES_£EEEEFnamiento de unﬁgggprpsor_g}ffrnatlvo(y
en general en toda maquina de movimiento rectilineo alternativo),se obtiene
en un aparato de ensayo df danomlnado INDICADOR,y consecuentemente el diagrama ob-
tendido diagrama del indicador.En términos generales el aparato 1ne indicador estéd

COHStltuldO por_un cxllndro de pequenaa dlmen51one ,que se monta en el c111ndro,

por una unlon roscada Dentro del 0111ndro pequefio _se desplaza un enbolo una de

cuyas caras estd sometido a la presién existente
en el c1111drq_§g_£§_mggg}na y la otra a la ten-
sidn Egﬂin resorte intercambiable,de acuerdo a 1la
presion d= trabajo de la méquina.El véstago del
embolo del cilindro poqueno mueve por mediec de una
ary}culaCLOn un brazo en cuyo ¢ extremo lleva un
marcador. Este uAbxmo traza el diagrama. sobre. el _pa-
D“l colocado aobrP un cilindro. conectado al vasLa-
go del c111ndro de la maqulna realizando por tal
motlvo un mov1m1ento dP vaiven. Comunmenbe el dia-
grama obtenldo 554}0 denomina, pcr su forma,''dia-

grama del zapato'. por método gfafico o con un pla-—
nimetro se e puede determinar el area del diagrama,

¥ calcular la prncwon media indicada.-
6-2-1-1). —andlmLERuO volumétrico:Se lo define como 1z relacién entre el volumen
I B

Ol S s e e

aspirado y el volumen de clindrada

- d :
Ty = v - 4
v V = volumen aspirado ( m )

3
volumen de cilindrada (m )

3~
!
by
<
(o]
il

Suponiendo gue la expansidn del gas remanente
que ocupa el volumen de espacio nocivo es_poli-
troplca,que es la evolucidén a la que més se a-

proxima a la préactica, y en base al diasgrama
de la figura,podemos establecer las siguientes
de e e

relaciones

v =V -V = Vv
v a [od énv = = 1-




...///podemos hacer:

para la oolltroolca 3-4 _Sera: - o B ) )
- == n n

p.Vn =p (v +V)ndedonde;}pf Wo ¥ v
f 0 o 5] ‘ = = 1 ;
. . - . / 25 v xo
1/n - : ’ o
V _Ef_ - 1 con lo cual resulta:
v - o)

. N g 1/n
f

El valor de V depende del valor de V ya ague cudndo mayor es este (ltimo,quedara

—————

mayor cantldgg de gas remanente, que debe expandirse hasta la presidén de admisidn
El volumen de espacio nocivo es necesario para permltlr la instalacién de las val

vulas de admisidn y de 1mpu151on,perqée debe procurar que sea el menor posible.

6z2=1-2) .~-Aire libre:Se denomina de esta manera al aire atmésferico gque existe en

una dEterlndda al+ua01on geograflca,Las&ondlrlongs en que

se encuentra este aire tlnne influencia.en el funcionamiento de un compresor.-—

/ﬁytm‘\ En ‘efecto sabemos que a medida que aumenta
la altura sobre el nlvel del mar,disminuye
Ta prealon y temperatura del aire atmésferi
«co,aumentando su volumen especifico.Es ne-

" cesario por lo tanto estudiar la influencia

8 fl — =4 — gue tiene el valor de los parametros mencio

%& . nados en el funcionamiento del compresor..

En el diagrama de la figura tenemos repre-

sentado el diagrama 1-2-3-4 de un compre-

sor que supondremos instalada a nivsl del
/mar, y el 1°-2°-3-4"instalada a 3.000 m.s.
nlvel del mar.Podemos observar lo siguiente:

a).-que =l volumen es peulflCO del aire a aumentado de vav. .Es decir sera

‘;n\

vi> v 6 blen v'i= fﬂ v Slendd g un coeficiente = 1

et il
£ o _Prl, 1o que provosa

b).- que aumenta la relacién de compresid

13

l p. p. |
. 2

= . . - . . ’ :

l.- disminucion del rendimiento volumetrico

sminucién del volumen aspirado

-dis
—aumenta la potencia a suministrar

.
\

2.

3

4,-aumenta la temperaturd final de uompre31on que puede tener influen-
cia en el sistema de lubricacién

t5.— disminuye la masa de aire aspirado KAQ"?_YLYJ

6-2-4-3).-Presién méxima de trabajo;A medida que aumenha la presién final de com-

pres1on dlsmlnuye el volumen asplraao como /
consecuencia que el gas remanente tiene mayor presién y como el movimiente del em

bolo es mecénico se desplazara mayor distancia antes que se produzca la apertura
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valvula de admisidn.Se

./// de la

la expansién de 108

gases remanentes que ocupan el volumen de
Fematsss

llegara a un valor de e presidn _ final en _gue

espaclo nocivo, ge=

gu1rd la misma evolur‘on que -la compresion politrdépica y no s producira dspira-
cién de nuevo gas.El rend;g;gg;o volumétrico en_esta_ condiciones

1 valor de la preSLOn que se podrd llegar para una

a

sera lgual

determinada dlatrlbuc1on

cero.E

(reglage) del compreso ,lo podemos calcu}dr

igualando a cero lgrgxpyggkog_QEAM;endlmlqn— P 1
to yolumétrico. y operando:
/émax
1/n
-1 =0
- 1/n
Py
| F =11l =1
o b
o
) 1
/ pmax ‘n = 1 # 1
P £ fo
T
resultando |p = p 1 + 1
e | MAX o —E{ —m

6—2-1-4).-Compresidén en etapas: Cuando la relacidén de compreclé a obtener es ele-
vada,la misma degg_gggmggg}lwadaAQ__5;3255 con_en-=
friamiento inter ed;p.El Fluido refrwger'antp es normalmente agua, ¥ el proceso
en

b { puede realizarse en el mismo Cumprcso" o]
un refrigerante separado (refrigeracidn inter
na y externa respectivamente).La compresidn
en etapas tiene la ventaja gqus para un. misma _

pr35199_£;galh el_consumo de potencia es me-

Ny f*@—Mf@W AC

-
Si la compresién se_ realiza en una sola .etap:

a2 el trabajo de compresidn requerido

esta dado por la_ el area 1-2-3-4,8i la efectuamos en tres etapas por el area 1=
5—6—7»8—9—?—4 Es decir el trab?Jo requerido, ¥y consecuentemente la potencia es

requerido en cada etapa.

menor.—E1l trabajo total a suministrar gserd la suma del
Considerando la compresion politrépica tendremos: T
— n_
n R_T [P\ m
W = £t 1
1-5 n-1 P,
i
n-1
n
n
W= R o7 |1/ "y
6-7 n-1 t L ”




Volumen zspirado 7Td . 5. 7,

e ——— == 5 ‘

Caudal aspiradg -T 77 d S 7Zvn

]
- . S 2 2
si designamos por @:: | sera tambient
dal aspiradosly —= Td-_ @ n o= 0,785 d° g
= = . = 5 n
caudal aspirado=|0 : P 7yn 5 ,3 Uy

- o : P
por ser de compresidn serd negativo (- W

et
Desde el punto de vista del consumo_de potencia y_por lo tanto econdmico,su va-

lor debe ser el minimo posible.Para que ello ocurra las sumatoria de las relacig
nes de presiones. debe ser MINIMA.A su vez el producto de estas relaciones de pres
siones es contante:

|
| px py pf = cte = pf

Pi Px Py Pi ‘

El anélisis matematico establece que la suma de tres ndmero X;Y;Z cuyo producto

[0
u

constante es minima, cuando los tres nidmeros son iguales.luego deberd ser
['p p p. !

[ p, p D

51 ello s cumple podemo: expresar que ;

r
P, P, e, Pe —
= P
P P P p I
h'$ 1 E_ - X B IS
2 3
da donde ] P. Vi L= _/ e .
px i pf pl pi pl

expresién que permite Ca1uu1ar 1a pTlmc” pre:lon intermedia
con el mismo razonamie to

y 8si sucesivamente si el compresor fuera de m etapas.
6-2-1-5). Dlmenswonamlento del CLllndro de un COﬁpresor alternativo:5i designa-

MOS por!

//d = didmetro interior del cilindro
g = carrera del émbolo

n = numerc de vueltas o ciclos mec@nicos por minuto
72 = rendimiento volumétrico

———

podemos establecer las si ulentes relaciones:




—Be
.///de_donde : 3 9,
o 0,785. % B n

expresidén que deberd completarse con los coeficientes ndmericos que resultan de
la conversidén de unidades.-
6-2-2) .—Compresoras rotativos:Como la condiciones establecida por el P.D.FP.,es

que el desplazamiento del fluido y consecuentemente
el aumento de presidén se logre por una disminucidn del volumen de la cavidad 6 /
celda que encierra al mismo,el rotor y carcaza,pueden tener distintas formas, y
por consiguientes existen una gran variedad de compresores rotativos de D.P.,sien
do caracteristica de los mismos que no poseen valvulas.Los més comunes son:a)de
paletas deslizantes, b)de rotores lobulares y c)de rotores helicoidales(de torni-
lles).- o
a).-De paletas q§slizante :El compresor tiene un sélo rotor,que gira en forma ex—|

————— e —— A e e

centrlcd con respecto a la carcaza,y que POSEEe ranuras

radiales donde se desplazan por efectq_geppp}fgggrunaiﬂggggjqé_gmgégigs.pl espa-

cio comprendido entre dos dletas consecutivas forma una cavidad o celda estanca,
en cuyo interior es transportado el fluido desde la entrada a la salida del com-
presor.En este tipo de compresor,el aumento de presién es consecuencla que el /
fluido es tomade a una presidn p. es deplazado por las paletas y puesto en contac|

to bruscamente con la impulsidn,donde
B

existe una presidén superior.Como con-

secuencia de ello el incremento de

presién que se logra no_es elevado.Pa-
1ncreme;£££1c se orolonaa la envolven-
te de la capcq“v del lado de la impul-

sién,gue disminuye el volumen de flui-

do desplazado, antes de ponerlo en con-

tacto con la impulsidn.Se mejora tam-
SRt e eme e
bien la relacidn de presidén aumentando

el nimero de aletas.-

3 = rotor
La estangueidad de cada celda se-

~ envolvente o carcaza
ré tanto mayor cuanto mayor es la fuerza

A =
B =
‘ C
que cada paleta ejerce scbre la pared in- -

= ranuras radiales del rotor

1a

=_paletas 6 aletas

= excentricidad del rotor
GHI = celda

= prolongacidn de la envol-

terior de la carcaza.Es decir el huelgo
entre rotor y carcaza debe ser el minimo
posible compatible con correcto funciona-

15 @

miento de ambos elementos.Esta situacidn vente
provoca por una parte, un mayor efecto de n
rozamiento y en consecuencia potencia y
por la otra desgaste de los extremos de
las paletas
RgEE_QEEEEQE}Q_gl*giggﬁg_ggﬂgggémiggfp entre las partes, se colocan ani-

or _las

llos compensadores entire aletas y carcaza.Estos anillos son arrastrados

aletas con un llgero desplazamlento(glran a la vez que se desplazan).De esta ma-
nera’ absoroen los empujes centrifugos de las peletas e impiden gue estas ejerza

anvolvente fija.Los anillos poseen un determlnado numero de agu—

jeros para equllwbrar las presxones 1nter10r y_exter ior al anlylo en si.0tra so-
SR e o

presién sobre la

lucién es dar z la extemidad de las ‘aletas una forma perfilada para facilitar la
formacién de una pelicula lubricante,que asegurando estanqueidad,reduzca el efecH
to de rozamiento.-




de aletas con anillos deslizantes

b).-De rotores lobulares: En este

entre dos & ma
bre ejes paralelos,actuande uno de
mente por intermedio de engranajes.-
¢).~Compresores de rotores helicoidales:

N
1o

los

roducen

6-3).-Compresores Cinéticos

—_———

riormente son Turbomaquinas
responde a la Ecuacion de Eule
a

porqué los cambios de energi inética qu
8ién a través del rodete son signific
misién de la energia.Su clasificaci
siendo la mds aceptada la que se e

de trabzjo en su paso a través del

la magquina.S5i bien la ®ntrada,

caso la cavidad
mas

#llos como motor,accionado a su vez

73
=
|
I
e
et
m
[Eu
*]
foR
1y
H
-
8]
7]
o |
9}
ct
o]
o
(0]
h
n
O
3
Q

16bulos en el

6 Dindmicos:Pertenecen a estos grupos los TURBOCOM-

Termicas Generadora,cuyo principio de funcionamiento
. rincipl :
=

a
Centrifugos,cuando el fluido es impulsado en el rodete en planos transversales
del fluido es axial glej

rotores helicoidales

de

en {orma de

volumen variable se forma
rotores ocho montados so-

exterior-

su nombre

un movimie

sentido ax

la cavidad

y por
guiente del fluido,suficie
ra lograr el aumento de presién.
Normalmente el nimero de acanalad
dura (o filetes huecos), es mayor

que el de lébulos(é filetes sa-

lientes).-

REZS0RES,que como lo establecimos ante-

e los denominan '"M&guinas de Corriente"
se producen en el fluido en su impul-

je,su desplaza-




=

~10-
««.///miento es radial debido al efecto centrifugo, b)Axiales,cuando el fluido es
m”U1¢3d0 en 21rodptp en planos cilindricos concéntricos con respecto al eje de la

maquina.Es decir :L bien los compresores axiales son giratorios,no producen efec—
Lo centrifupo.Ln veloaidnd de desplosamionto (el Flufdo Liene unn componente perg
Féricn Lanpenbe ol circulo Leanmvernn aloege, quo posa o por el panbo eon bderido
Como consecucneln de ello 1o Leayecborin de endn piarticulon del Flufdo en In coro-
na mévil es un arco de hélice.- c) Diagonales,denominados tambien helicocentrifu—

gos;s eml—axialea'radioaxiales 6 de flujeo mixto,cuando el desplazamiento del Tlui-

do en el rodete es combinado es decir_axial —radial .-

Otra clnsificauion usada es apruparlos on:
——— .‘M

l.—Refrigerados;cuandQ la relacion de compresién es mayor a 2,5-3,-

.~No refrigerados: cuando la relaclon de compresidn_es menor a 2,5,8e los deno-
minan tambien TURBOSOPLANTES

pecto ﬁ 1os dzlales.
—- mayor robu"

ez, por lo tanto mayor duracién Yy seguridad de uso.-

- mayorrre;dclonugn compres LOH por escalonamiento,por lo tanto menor nimero
de escalonamiento para una misma relacidn de compresién
- mayor estabilidad de funrlonamlnnto
Los axiales a su vez. tienen ldg_al&uLenxes.ycntajas:
__/ ) .
- menor volumen y PeS0 para una misma capacidad.-

— menor area frontal.-
- suministran mayor cagﬂal.-
Las dos ultimas condiciones hace a los turbocompresores axiales los mas ap

tos para su uso en los turborreactores.—

En general cada uno de ellos tienen su camp o especifico dg_agLL,acién.Lgﬁ
cgﬂfglfugos se aaaptan pnrfertamentﬂ desde cauaales pequ% 108 {Ql} m /seg) hasta
50 m /Seg Los aA1ales no, adm1ten caudales menor de 4- /seg,pero pueden llegar

a valores _mayor de 100 m /cng. a presiones moderadas.—
Tanto en _los turhocomprecores centrifugos como axiales ylos _elementos ha51—

cos, como en el casoc de la turbina de vapor son. un rotor o corona mov11_y una co-
derlr en el mismo se produce una tran;form801on inversa a la indicada en la turbi
na.En este caso primero se transforma energia mecédnica proveniente del motor de
accionamiento en energia de velocidad y luego esta es convertida en energia de
presiodn,constituyendo por lo tanto la corona fija un DIFUSOR.

6-3-1).=Turbo compresores centrifugo La corona movil es un rotor tor provisto de a-

labﬂs rodeado per una envolvente o carcaza
donde esta constﬁu1do el difusorj;el canal de inversién de flujo;el canal de ali-
mentac1on al rotor siguientes, y los canales para la refrigeracién interna.-

———

Seceldn transversal da un
compresct centrifugo,

Seccion  longitudinel  esque-
matica de un compresor centrifugo
multicelular.

— —
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abes; 3 difusor; 4 dlabes del difusor; 5 &labes fijos;
cierre; 7 y 8 junteas laberinticas.-

En la figura siguienfe que representa el corte longitudinal de un compresor centri
fugo tenemos:

=

dispositivo de admision por donde el fluido pene-

tra al primer escalonamiento.-

N

rodete del primer escalonamiento dotado de un cier-
nimero de dlabes.-

3 difusor

4 canal de reversidn del flujo del fluido hacia el
rodete siguiente.-

ELl rodeteide los compresores pueden ser : &) abier-—

t_o_-(lo: dlabes se fijan solamente al cubo del rodete)

que tienen poca resistencia y son cada vez menos uti-
lizados.- b)semi-abierto (los &alabes se fijan a un soé-
lo disco lateral c) de doble aspiracidn; d)rodete ce—

rrado.Actualmente los que mds se utilizan son los semi-
abiertos.Los dlabes en los mismos son con frecuencia

de salida radial,pero cerrados a la entrada,a fin de

=) A sl=] 1 al i z a P . .
que =1 dngulo@l df“‘,,,l? velocidad r_jza_g%ya a la rgntl'?a_c_i_cl -Corte longitudinal de
gsea el resultante de la entrada radiasl de la velocidad un compresor centrifugo, ,J
absoluta, para un éngulo O( ,= 90°.lLa salida de los &-

labes es radial,a fin de que sz reduzcan los esfuer-

zos centrifugos } Unicamente se produzcan esfuerzos de traccidn,lo que facilita 12§
fijacidén de los &labes a un solo disco.Con este tipo de rodete se pueden soportar,
velocidades periféricas superiores z los 450 m/seg.

(al {b) (e) (d)

—Tipos de rodetes de los turbocompresores: a) abierto; b) semiabierto;
c) doble aspiracion; d) cemade. -

—Tres cortes del rodete del
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presores axinles (y en penernl toda turbomiqui
ion rotnbivon,pero no _eentrilupos gecoenlripebos. o Lo Fipura sipaiente
el corte ) ( . 2
it Lomgri bodinal o meridionnl _de _un_ Larbocomprosor asial (corbe pol
plano gque pasa por el & o }j_"’l]ﬂ"‘[!' lco de la ”|:‘|:l\|]”;_;)'|l" varios eucalonamien L
a 5 2 1 k| 4

~Corte longitudinal o meridional del compresor axial,
1. Carcasa biseccionada, 2, Rotor forjado con seis Alabes, 3. Portador

de los Alabes directrices con los dlabes directricos. 4. Cojinntes lubricados por aceite

a presion; 5. Emholo compensador de empuje axial.

la izgquierdan

_Rotor de un compresor industrial
de 10 escalonamientos de la firma Gutehoff-
nungshlitte de Alemania, de alto rendimiento
para comprimir gas © aire, utilizado en industrids
quimicas, sistemas de licuelaceitn de aire; ete..,

. -Compresor Sulzer AV con una
potencia de accionamiento de 88000 kW, des-
tinado a una planta de licuefaccion de gas natu.
ral, (Este mismo tipo se ofrece en potencias
hasta de 100,000 kW). El rotor desmonta
do eon los dlabes moviles de los diversos esca
lonamirntos deja visibles los Alabes estacio
narios, fijados al estitor de la mdquina,

ores Axlales:como ya mencionamos anteriormente los turbocom-

Iy

i), donede




